



信義報

二零零九年八月號

探索牧養課題 傳遞教會異象 促進會內溝通

141

期

督印人：戴浩輝監督

出版：基督教香港信義會

地址：香港九龍窩打老道50A

電話：2388 5847

傳真：2388 7539

電郵：lu_news@elchk.org.hk

網址：<http://www.elchk.org.hk>

主題：

關愛年青人



青少年 性價值的背後

■張燕莉服務主任
生命天使教育中心

近年，有關青少年的性價值觀改變備受關注，市民經歷了二零零八年初藝員網上淫照事件、近期富豪遺產案，加上近日一連串有關青少年性議題的新聞，如少女與四男生5P事件、少女援交事件等，我們不禁會問：這一代的性價觀是否太開放，是否扭曲了呢？這些事件敲響了警號，大家應關注到下一代的性價值觀。

政府於二零零八年十月發表了檢討「淫褻及不雅物品管制條例」諮詢文件，引發了一場爭辯。在這爭論中，我們發現有不少團體或政界支持放寬，甚或是廢除條例，減少對資訊規管。不錯，香港人重視言論及出版自由，然而，家長有責任教養下一代，為他們建立一個健康的社會。

監督的話 /	信義服務 /	尋根點滴 /	上帝飯局 /	青少年性價值的背後 /
16	13	10	7	5
●	●	●	●	●
差傳呼聲 /	青少年的網上情緣 /	4	1	



筆者為家長舉行性教育工作坊，家長感到十分迫切須為子女提供性教育，他們意識到傳統含蓄的性文化與現代的開放性文化大相逕庭。父母很擔心子女在不知不覺間，接受了性開放的價值觀，如濫交、同性戀等，同時家長卻感到無助，因與子女談論性，不知從何說起，又擔心子女的抗拒。另一方面，青少年就像「溫水煮青蛙」般，四方八面存在著性開放意識與資訊的升溫。

首先，是傳媒對兩性新聞的處理方針與手法。甚麼援交、濫交和不倫戀等事件會被視作大新聞，大字標題，篇幅顯著，就像看情色小說一樣。色情意識已大量滲透在大眾傳媒，很多娛樂週刊的封面常是十分挑逗性的影像和報導，講的是女星鬥身材、同居、上床和男星「偷食」的故事。受歡迎的電視節目也會以賣弄女性為題，例如一個藝人煮食比賽節目，入廚房的很多是性感女星，為討好評判，她們甘願獻吻或熊抱對方，女性的廚藝則由男性評頭品足，賣弄性感，把女性的形象嚴重扭曲。可悲的是這些節目放在黃金時段，收視率高，十分受觀眾歡迎，觀眾不知不覺對節目全盤接收。娛樂的背後若沒有反思及批判，就會跌進這扭曲價值的陷阱裡。

其次，是電腦網絡世界入侵。隨著資訊科技發展，網絡世界已成為青少年主流的社交、溝通及娛樂平台。網絡改變了青少年的生活模式，在這平台裡，他們可以談情說愛，本會尚德青少年綜合服務中心曾進行一項「初中學生戀愛及性觀念調查」，報告顯示55.7%受訪者接受網絡戀愛（即透過互聯網結識朋友，並在網絡中發展戀愛關係）。還有，網上性愛也逐步流行，近期出現的「援交」也借助互聯網大行其道。另外，互聯網充斥著氾濫的色情資訊，以前的社會青少年要看三級雜誌需要走到報攤購買，但現在青少年卻方便得很，不需遮，不用掩的只要在鍵盤上按，色情網頁圖像便隨手可得。

近年來，青少年對同居及婚外情的態度急速轉變。我們為學校舉辦「愛自己・性教育」工作坊時，發現每年贊成婚前性行為及同居的人數不斷上升，她們所持的原因，看似是合情合理，如「這是對結婚一個保障，分手了也不用簽紙那般繁瑣」、「同居可以試驗對方，看雙方可否適應一起居住」、「同居可以不用有性」、「可以用多些時間考

驗對方」等等，她們的想法大多來自家人經驗、網友分享或傳媒報導。

成年人原本是青少年的模範，但環顧身邊的成人世界，是越來越多人選擇同居，喜歡一夜情、婚外情的也有不少。雖然家長希望將一男一女、一生一世的婚姻概念灌輸子女，但現實環境卻相反，難有說服力。大家不禁慨嘆現時的社會已被開放性文化充斥，青少年難以呼吸一口清新的空氣。

要改善現況看來是要從多方面著手，在筆者來說，最核心的是條例規管和家庭介入。對報章、雜誌、電視節目及互聯網絡都應該有合適的規管，可限制被扭曲的性文化蔓延。青少年要了解性，認識兩性關係不應是透過這些媒體裡露骨的照片影像、渲染的文字報導和扭曲的資訊。傳媒機構常表示，他們的篇幅內容和處理手法只是配合市場需要，其實市場消費者多是成年人，如果家長能以身作則，不買渲染誇大的傳媒刊物，不看賣弄女性的電視節目等，讓市場來調節是最好的方法；但人慾失控，危及青少年，立例規管就變成勢所必然了。

條例規管是治標，治本始終要回歸到家庭。筆者曾遇過一位年約十七歲的女孩，短數年間的拍拖次數，竟已超過五十次，上床次數當然亦不少。尋尋覓覓，她最渴想的只不過是「被人抱著的感覺很幸福。」她希望透過不斷的戀愛，找回失去的家庭溫暖。她自小父母離異，父親只顧工作，無閒陪伴，「在家中我們只有叫外賣，更從未試過一家人開開心心的吃飯呢！」「他除了知道我需要吃飽外，就不知道我有其他需要。」她的故事正反映了很多年青人渴望戀愛，其實是渴望得到被人關愛及重視。

家庭親密關係是性教育的重要一環。讓子女在愛中得肯定，懂得尊重兩性關係，了解戀愛婚姻意義，明白性和婚姻的關係，以上提及的不應只是理性知識，其實是從生活裡體驗出來，是從父母親的榜樣裡學到的，與子女的良好關係是十分重要的身教工具。在家裡談愛說性，能讓子女肯聽肯講，除了要有技巧外，靠的是平日的友善親子關係。其身不正，關係欠佳，開口便是說教，你也不會聽父母的說話吧！